

出國報告(出國類別:其他:福建廈門考察訪問)

## 福建廈門考察訪問

服務機關：國立雲林科技大學

姓名職稱：管倖生國際長

李傳房院長

陳振燧院長

周玟慧主任

林心怡助理

派赴國家：中國大陸

報告日期：2014年9月22日

出國時間：2014年9月14日~9月17日

## 摘要

福建工程學院為本校友好之姊妹校，同時也與本校簽有交換學生協議，每年薦送約 200 位學生至本校研修。廈門理工學院為廈門重點發展高校之一，該校長官多次至本校洽談學術合作，與本校建立深厚友誼。龍岩學院坐落於著名革命老區——福建省龍岩市，是根植並成長於紅土地的唯一一所本科院校，學校面向 22 個省（市、區）招收本專科學生。本次由國際事務處管倬生國際長帶領設計學院李傳房院長、管理學院陳振燧院長、數位媒體設計系周玟慧主任及國際事務處處林心怡助理，至 3 所學校進行考察訪問，歷時 4 天。將福建的教育現況和臺灣現代高校發展相結合，通過校園參觀、學術交流及學生座談等形式，旨在讓姊妹校學生更進一步認識雲科大，並增強台灣和大陸教師的交流，同時也加深對彼此的瞭解和認識，進一步的拓寬國際視野。

## 目次

一、	目的.....	1
二、	過程.....	1
三、	心得.....	2
四、	建議事項.....	2
五、	附錄.....	3

## 一、目的

希望藉由本次的活動，讓大陸高校師生有機會更進一步的認識雲科大，加深對彼此的了解。也相信藉由福建廈門考察訪問行程，能使姊妹校的友誼更加長存並進一步的建立起兩岸師生交流互動的平台。同時，也面向福建工程學院、廈門理工學院及龍岩學院招生，以期能夠吸引更多大陸學生至本校就讀。

## 二、過程

第一天由台灣機場起飛，抵達福州時，已經是中午了。出了機場後，我們直接前往福建工程學院與該校海峽工學院大二學生舉行座談會，除了進一步介紹雲科大現況外，並由明年將擔任該班導師的本校營建工程系吳博凱老師介紹工程學院，讓學生來到雲科大之前，有了更深入的了解及互動。除了工程學院學生外，明年將有工業設計系學生前來本校就讀，由設計學院李傳房院長向學生介紹本校師資及課程，並開放學生現場提問，學生反應熱絡，對於明年即將前來本校就讀，有著深刻的期待。緊接著，我們與該校工程專業及工業設計專業大一新生見面，會中我們也撥放了雲科大簡介光碟，藉由簡短的介紹，相信學生們已對雲科大有了初步的了解。現場學生並提問了許多關於課程及生活上的疑問，本校教師也一一解答。另外，本校管倖生國際長也向該校學生介紹了雲科大國際交流現況，學生對於本校校園國際化之程度，皆感到高度興趣，並期待將來至雲科大就讀，享受雲科大校園生活的美好。

第二天為上午為本校教師與該校相關專業教師進行交流。本校管倖生國際長與國際處林心怡助理，至該校港澳臺事務辦公室，洽談學生來臺相關行政程序及如何進一步溝通，共同做好學生接待事務。設計學院李傳房院長則與該校工業設計系教師，洽談明年9月份，薦送學生至本校研修等相關事宜，會中討論了如何做好兩校之課程銜接，還互相提供兩校之課程大綱，期望學生學習更加順暢。除此之外，也希望能加強雙方師生之交流。本校管理學院陳振燧院長，則與該校陳群院長，洽談如何啟動兩院師生交流及互訪，同時本校管理學院也是臺灣中部唯一一所通過AACSB國際認證的學校。營建系吳博凱老師，則與土木專業教師交流。會中除了確認明年大三學生課程外，並相互討論臺灣及大陸班級經營方式，讓學生至雲科大交流學習時，更能適應台灣的社會生活。中午過後，我們直接搭動車前往廈門理工學院，抵達時，已經是傍晚了。

第三天上午我們則參訪廈門理工學院並和該校教師交流。廈門理工學院位於中國東南海濱城市——廈門，1981年建校，現有集美、思明、廈軟三個校區。學校下設有機械與汽車工程學院、材料科學與工程學院、電氣工程與自動化學院、光電與通信工程學院、電腦科學與資訊工程學院、土木工程與建築學院、環境科學與工程學院、應用數學學院、外國語學院、設計藝術與服裝工程學院、商學院、管理學院、文化產業學院、數字創意學院、觀光與酒店管理學院、軟體工程學院、國際教育學院、思政部、公共體育部、繼續教育學院等20個院、部，為一所綜合性大學。該校有國際事務處、管理學院、設計學院及數位創意學院教師出席座談。管倖生國際長與廈門理工國合處鄭慧處長，對兩校高等教育現況，互相交換意見，並期待兩岸高校一同向前邁進。設計學院李傳房院長則與廈門理工學院設計與服裝工程學院陳克院長、康兵書記、產品設計系王剛主任洽和合作事宜，達成三點共識，第一為邀請該校教師至本校參訪，第二為2015年2月選送產品設

計系與視覺傳達設計學生到本校設計學院交換學習，第三為檢討兩校的課程對應，找出對學生最有利之學習方式。管理學院陳振燧院長也與該校商學院院長見面洽談，介紹本校管理學院之學習優勢，並向該校教師介紹雲科大管理學院教學設施及課程特色，相信在不久的將來，將會有學生申請至本校就讀。數位媒體設計系周玟慧主任及國際處林心怡助理至該校數位創意學院，該院主任首先引領我們至系館教室，介紹了教學設施及觀看學生畢業作品，隨後前往會議室，洽談交換學生之可行性。

午後，隨即搭動車前往龍岩學院，受到該校師生熱烈歡迎。首先我們與該校產品設計專業及數字媒體專業學生見面。首先由本校國際長介紹雲科大特色，並撥放了簡介光碟，學生對於之後將前來本校就讀，充滿了期待。緊接著李傳房院長介紹了本校設計學院，該校學生對於本校工業設計系學生能獲得世界大賽的金牌，讚嘆不已，期望自己至雲科大後，也能有如此的成就。還有，周玟慧主任也簡報了本校數位媒體設計系的課程大綱及特色，先進的教學設施及整齊堅強的師資，相信能帶給學生不一樣的體驗。

第四天早上則分別至各院系洽談。管倖生國際長及林心怡助理與該校國際合作處許志堅處長洽談學生薦送方式及名額等問題，並就兩校國際化特色深入交談，期望能互相學習成長，共同努力向前邁進。李傳房院長則與龍岩學院藝術系王聰生主任及教師座談，介紹本校設計學院系所的專業，討論雙方系所的特色建立、創意教學及學生實習等相關議題。陳振燧院長與該校經管學院教師座談，雙方對於互相薦送學生至對方學校短期交流，展現了高度的興趣。周玟慧主任則更進一步與該專業教師洽談學生課程設置及教學方式，以期做到做好的教學品質。午後，隨即驅車前往廈門機場，搭機返回臺灣，結束了 4 天的考察訪問行程。

### 三、心得

讀萬卷書，不如行萬里路，來到了福建，見證了兩岸高校的友誼，了解了大陸高校的教學大綱、領略不同的歷史文化，更親身體驗了大陸高校校園生活的美好。另外，藉由此次的相互交流，也能夠讓自己本身，吸收到了許多不同的知識和經驗，相信這些經驗，能夠幫助我在工作上的成長，更加了解整個交換學生的制度。同時，也因有了和對方港澳臺辦公室人員的接觸機會，相互討論著如何能始往後兩校業務的交流更順暢，同時也藉此向對方介紹了雲科大，以期能有更多大陸師生至本校交流。我相信藉由這四天的考察訪問，雲科大與大陸高校的姊妹校情誼也更向前跨出了一大步。

### 四、建議事項

相較於大陸學校對於人力資源的投入，大部分的台灣學校似乎較為缺乏，例如培訓專業的兩岸事務人才等。若能提供更健全的制度及資源，相信能吸引更多優秀人才投入兩岸事務。

## 五、附錄



管倖生國際長向學生介紹雲科大



福建工程學院校園合影



陳振燧院長與福建工程學院陳群院長合影



周玟慧主任與廈門理工學院交流



李傳房院長向龍岩學院學生介紹  
雲科大設計學院



與龍岩學院劉國買副校長等合影